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Beschlussprotokoll der Sitzung des Einwohnerrats 

vom Mittwoch, 29. April 2020, 19.30 bis 23.40 Uhr, im Auditorium des Saals Montreal 

im Congress Center der Messe Basel 
 

 

Traktanden 
 

1. Interpellationen 

  

2. a) Wahlen Einwohnerratspräsidium und Statthalter/in 

b) Wahl eines Mitglieds des Ratsbüros 

  

3. Ausgestelltes Traktandum der verschobenen ER-Sitzung vom 25. März 2020 

Nachwahlen in Kommissionen 

Nachwahl eines Mitglieds (Rücktritt Daniel Wenk) in die  

- Wahlprüfungskommission (WPK)  

Nachwahl eines Mitglieds (Rücktritt Katja Christ) in die 

- Sachkommission Bildung und Familie (SBF) und das 

- Ratsbüro 

Nachwahl eines Mitglieds (Rücktritt aus der Sachkommission Gesundheit und Sozia-

les (SGS) Ernst G. Stalder) in die  

- Sachkommission Gesundheit und Soziales (SGS) 

  

4. Fristenstillstand bei kommunalen Volksbegehren aufgrund der ausserordentlichen 

Situation im Zusammenhang mit dem Coronavirus  

a) Vorlage des Gemeinderats (Nr. 18-22.055.01) 

  

5. Zusätzlicher Schulraum für die Primarschule Niederholz  

a) Vorlage des Gemeinderats (Nr. 18-22.053.01)  

b) Bericht der Sachkommission Bildung und Familie (SBF) (Nr. 18-22.053.02) 

  

6. Ausgestelltes Traktandum der verschobenen ER-Sitzung vom 25. März 2020 

Investitionskredit betreffend Ausbau der Digitalisierung der Gemeindeschulen von 

Bettingen und Riehen 

a) Vorlage des Gemeinderats (Nr. 18-22.052.01) 

b) Bericht der Sachkommission Bildung und Familie (SBF) (Nr. 18-22.052.02) 

  

7. Ausgestelltes Traktandum der verschobenen ER-Sitzung vom 25. März 2020 

Massnahmen zur Optimierung des Übergangs Kindergarten – Primarschule 

a) Vorlage des Gemeinderats (Nr. 18-22.049.01) 

b) Bericht der Sachkommission Bildung und Familie (SBF) (Nr. 18-22.049.02) 

 

  



 

 

Seite 2 8. Bericht des Gemeinderats zum Anzug Thomas Strahm und Kons. betreffend Varian-

te Projekt Doppelkindergarten Siegwaldweg (Nr. 18-22.620.02) 

  

9. Neue Anzüge 

  

10. Mitteilungen 

 

 

 

Entschuldigt sind: Hans Rudolf Lüthi, Paul Spring, Brigitte Zogg 

 

Stimmenzählende sind: Ernst G. Stalder, Elisabeth Näf 



 

 

Seite 3 1. Interpellationen 

 

1. Interpellation Jenny Schweizer betreffend Sonderprivatauszug (Nr. 18-22.649.01) 
 
 
://: Erledigt. Die Interpellantin erklärt sich befriedigt. 
 
 
 
2. Interpellation Patrick Huber betreffend Auswirkungen Topverdienersteuer auf Anzahl 

Gutverdienende in Riehen (Nr. 18-22.650.01) 
 
 
://: Erledigt. Der Interpellant erklärt sich befriedigt. 
 
 
 
3. Interpellation Jürg Sollberger betreffend Energiekonzept 2014-2025 (Nr. 18-22.651.01) 
 
 
://: Erledigt. Der Interpellant erklärt sich nicht befriedigt. 
 
 
 
4. Interpellation Thomas Widmer-Huber betreffend Sofortmassnahmen in Riehen im Zu-

sammenhang mit dem Coronavirus (Nr. 18-22.653.01) 
 
 
://: Erledigt. Der Interpellant erklärt sich befriedigt. 
 
 
 
5. Interpellation Christian Heim betreffend Anzahl der Parkplätze bei Neubauten 
 (Nr. 18-22.654.01) 
 
 
://: Erledigt. Der Interpellant erklärt sich nicht befriedigt. 
 
 

https://www.riehen.ch/gemeinde-riehen/politik/einwohnerrat/geschaefte/18-22649-interpellation-jenny-schweizer-betreffend
https://www.riehen.ch/gemeinde-riehen/politik/einwohnerrat/geschaefte/18-22650-interpellation-patrick-huber-betreffend
https://www.riehen.ch/gemeinde-riehen/politik/einwohnerrat/geschaefte/18-22651-interpellation-juerg-sollberger-betreffend
https://www.riehen.ch/gemeinde-riehen/politik/einwohnerrat/geschaefte/18-22653-interpellation-thomas-widmer-huber
https://www.riehen.ch/gemeinde-riehen/politik/einwohnerrat/geschaefte/18-22654-interpellation-christian-heim-betreffend


 

 

Seite 4 2. a) Wahlen Einwohnerratspräsidium und Statthalter/in 
 b) Wahl eines Mitglieds des Ratsbüros 
 
 
Einwohnerratspräsidium  
 
Elisabeth Näf schlägt namens der FDP-Fraktion Andreas Zappalà für das Präsidium vor. 
 
://: Für die zweite Hälfte der laufenden Legislatur (1. Mai 2020 bis 30. April 2022) wird 
 zum Präsidenten gewählt:  
 
 
 Andreas Zappalà (mit 34 Stimmen)  
 
 
 Weitere Stimmen haben erhalten:  
 Vereinzelt: 0  
 Leer eingelegt: 3  
 
 
Statthalter/Statthalterin  
 
Heinz Oehen schlägt namens der SP-Fraktion Martin Leschhorn Strebel für das Amt des 
Statthalters vor. 
 
://:  Für die zweite Hälfte der laufenden Legislatur (1. Mai 2020 bis 30. April 2022) wird 
 zum Statthalter gewählt:  
 
 
 Martin Leschhorn Strebel (mit 30 Stimmen)  
 
 
 Weitere Stimmen erhalten:  
 Vereinzelt: 0  
 Leer eingelegt: 7  
 
 
Ratsbüro  
 
Thomas Strahm schlägt namens der LDP-Fraktion Claudia Schultheiss vor. 
 
://: Ins Ratsbüro wird als Vertreter der LDP Claudia Schultheiss gewählt. 
 
(stillschweigend) 
 
 



 

 

Seite 5 3. Nachwahlen in Kommissionen: 
 Nachwahl eines Mitglieds (Rücktritt Daniel Wenk) in die Wahlprüfungskommissi-
 on (WPK) 
 Nachwahl eines Mitglieds (Rücktritt Katja Christ) in die Sachkommission Bildung 
 und Familie (SBF) und das Ratsbüro 
 Nachwahl eines Mitglieds (Rücktritt aus der Sachkommission Gesundheit und 
 Soziales (SGS) Ernst G. Stalder) in die Sachkommission Gesundheit und Soziales 
 (SGS)  
 

 

Elisabeth Näf schlägt namens der FDP-Fraktion David Pavlu für die Wahlprüfungskommis-

sion vor. 

 

Silvia Merkle schlägt namens der GLP-Fraktion Denise Wallace für die Sachkommission 

Bildung und Familie sowie das Ratsbüro vor. 

 

Enrnst Stalder schlägt namens der SVP-Fraktion Matthias Moser für die Sachkommission 

Gesundheit und Soziales vor. 

 

://: 
 

«In die Wahlprüfungskommission (WPK) wird  

 

David Pavlu 

 

gewählt.» 

 

(stillschweigend) 
 

 

«In die Sachkommission Bildung und Familie (SBF) und in das Ratsbüro wird  

 

Denise Wallace  

 

gewählt.» 

 

(stillschweigend) 
 

 

«In die Sachkommission Gesundheit und Soziales (SGS) wird  

 

Matthias Moser 

 

gewählt.» 

 

(stillschweigend)  



 

 

Seite 6 4. Fristenstillstand bei kommunalen Volksbegehren aufgrund der ausserordentli-

 chen Situation im Zusammenhang mit dem Coronavirus (Nr. 18-22.055.01) 

 

 

Thomas Widmer stellt namens der EVP-Fraktion folgenden Änderungsantrag: 

 

3. Ab 30. April 2020, 07.00 Uhr, bis zum Ende des Stillstands der Fristen gemäss Ziff. 1 
 gilt: 

a) Es dürfen für Initiativen und Referenden keine Unterschriften gesammelt werden. 
b) Es dürfen für Initiativen und Referenden keine Unterschriftenlisten zur Verfügung ge-
stellt werden. 
c) Für Petitionen und Volksanregungen dürfen Unterschriftenlisten zur Verfügung ge-

stellt werden und Unterschriften gesammelt werden. 

 

David Moor unterstützt namens der GLP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats und lehnt 

den Antrag der EVP-Fraktion ab.  

 

Es erfolgt die Gegenüberstellung der beiden Anträge des Gemeinderats und der EVP-

Fraktion: 

 

Wollen Sie (A / – ) dem Antrag des Gemeinderats oder (B / +) dem Antrag der EVP-Fraktion 

zustimmen? 

 

://: Dem Antrag des Gemeinderats wird zugestimmt. 

 

 

(mit 28:8 Stimmen bei 0 Enthaltungen)  

 

 

Es erfolgt die Schlussabstimmung: 

 

://: 

 

«1. Folgende gesetzlichen Fristen bei kommunalen Volksbegehren stehen vom 30. April 

2020, 07.00 Uhr, bis zum 31. Mai 2020, 24.00 Uhr, still:  

 
a) Frist zur Einreichung von Unterschriftenlisten für eine Volksinitiative nach § 34 Ordnung 

über die politischen Rechte in der Einwohnergemeinde Riehen;  

 

b) Referendumsfrist nach § 42 Ordnung über die politischen Rechte in der Einwohnerge-

meinde Riehen, wenn der Gemeindeverwaltung spätestens fünf Tage nach der Publikation 

des dem Referendum unterliegenden Beschlusses des Einwohnerrats die Sammlung von 

Unterschriften angezeigt wird.  

 

https://www.riehen.ch/gemeinde-riehen/politik/einwohnerrat/geschaefte/18-22055-fristenstillstand-bei-kommunalen


 

 

Seite 7 2. Sofern der Regierungsrat oder der Grosse Rat des Kantons Basel-Stadt den Fristenstill-

stand für die kantonalen Volksbegehren verlängert, ist der Gemeinderat ermächtigt, eine 

analoge Verlängerung des Fristenstillstands zu beschliessen.  

 

3. Ab 30. April 2020, 07.00 Uhr, bis zum Ende des Stillstands der Fristen gemäss Ziff. 1 gilt:  

 

a) Es dürfen keine Unterschriften gesammelt werden.  

 

b) Es dürfen keine Unterschriftenlisten zur Verfügung gestellt werden.  

 

Dieser Beschluss wird publiziert.“ 

 

 
(mit 29:0 Stimmen bei 7 Enthaltungen) 
 

 

 

5. Zusätzlicher Schulraum für die Primarschule Niederholz  

 a) Vorlage des Gemeinderats (Nr. 18-22.053.01) 

 b) Bericht der Sachkommission Bildung und Familie (SBF) 

  (Nr. 18-22.053.02) 

 

 

Ernst G. Stalder stellt namens der Sachkommission Bildung und Familie den Antrag, dem 

Antrag des Gemeinderats zuzustimmen. 

 

Marianne Hazenkamp unterstützt namens der EVP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats.  

 

Peter A. Vogt unterstützt namens der SVP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 

 

Martin Leschhorn Strebel unterstützt namens der SP Fraktion den Antrag des Gemeinde-

rats. 

 

Patrick Huber unterstützt namens der CVP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 

 

Elisabeth Näf unterstützt namens der FDP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 

 

Thomas Strahm unterstützt namens der LDP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 

 

David Moor unterstützt namens der GLP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 

 

 

https://www.riehen.ch/gemeinde-riehen/politik/einwohnerrat/geschaefte/18-22053-zusaetzlicher-schulraum-fuer-die
https://www.riehen.ch/sites/default/files/files/geschaeft/18-22.053.02_br_sbf_primarschule_niederholz_zusaetzl_raumbedarf.pdf


 

 

Seite 8 Es erfolgt die Schlussabstimmung: 

 

://: 

 

«Der Einwohnerrat beschliesst auf Antrag des Gemeinderats und der zuständigen Sach-

kommission Bildung und Familie (SBF) einen Kredit für den Kauf und die Installierung eines 

temporären Schulraummoduls auf dem Hebelmätteli von CHF 2’610’000 (Preisbasis Okto-

ber 2019). 

 

Dieser Beschluss wird publiziert; er unterliegt dem Referendum.“ 

 

 

(Ablauf der Referendumsfrist: 4. Juni 2020) 
 
 
(einstimmig) 
 

 

 

6. Ausgestelltes Traktandum der verschobenen ER-Sitzung vom 25. März 2020 

 Investitionskredit betreffend Ausbau der Digitalisierung der Gemeindeschulen 

 von Bettingen und Riehen 

 a) Vorlage des Gemeinderats (Nr. 18-22.052.01) 
 b) Bericht der Sachkommission Bildung und Familie (SBF) (Nr. 18-22.052.02) 
 

 

Ernst G. Stalder stellt namens der Sachkommission Bildung und Familie den Antrag, dem 

Antrag des Gemeinderats zuzustimmen. 

 

Patrick Huber stellt namens der CVP-Fraktion folgenden Änderungsantrag: 

 

Der Einwohnerrat bewilligt auf Antrag des Gemeinderats und der zuständigen Sachkommis-

sion Bildung und Familie (SBF) die Partizipation am kantonalen Projekt für den Ausbau der 

Digitalisierung der Gemeindeschulen Bettingen und Riehen während der Phase des Auf-

bauprojektes (Sommer 2020 bis Sommer 2024) und den damit verbundenen Investitions-

kredit von CHF 1'491'873. 

 

Der Gemeinderat hat eine Vorlage zu Handen des Einwohnerrats zu erarbeiten, die eine 

Ablösung des Aufbauprojekts auf Sommer 2024 vorsieht. Die Vorlage hat im Mindesten ne-

ben einer Weiterführung der Partizipation des kantonalen Projekts auch eine gemeindeeige-

ne Variante vorzusehen. Bei der gemeindeeigenen Variante ist eine Option mit Leasinggerä-

ten, die alle ein oder zwei Jahre durch neue Modelle ausgetauscht werden, zu evaluieren. 

 

Marianne Hazenkamp unterstützt namens der EVP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats 

und lehnt den Antrag der CVP-Fraktion ab.  

https://www.riehen.ch/sites/default/files/files/geschaeft/18-22.052.01_er-vl_investitionskredit_ausbau_digitalisierung_gs_bettingen_riehen.pdf
https://www.riehen.ch/sites/default/files/files/geschaeft/18-22.052.02_br_sbf_investitionskredit_betreffend_ausbau_der_digitalisierung_der_gemeindeschulen_von_bettingen_und_riehen_version_2.0.pdf


 

 

Seite 9 Dieter Nill unterstützt namens der FDP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats und lehnt 

den Antrag der CVP-Fraktion ab. 

 

Susanne Fisch unterstützt namens der SP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats und lehnt 

den Antrag der CVP-Fraktion ab. 

 

Peter A. Vogt unterstützt namens der SVP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats und lehnt 

den Antrag der CVP-Fraktion ab.  

 

Heiner Vischer unterstützt namens der LDP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats und 

lehnt den Antrag der CVP-Fraktion ab.  

 

David Moor unterstützt namens der GLP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats und lehnt 

den Antrag der CVP-Fraktion ab. 

 

Es erfolgt die Gegenüberstellung der beiden Anträge des Gemeinderats und der CVP-

Fraktion: 

 

Wollen Sie (A / – ) den Antrag des Gemeinderats oder (B / + ) dem Änderungsantrag der 

CVP-Fraktion (Ergänzung Variantenvorschläge bis 2024 und Leasinggeräte) zustimmen? 

 

://: Dem Antrag des Gemeinderats wird zugestimmt. 

 

(mit 33:3 Stimmen bei 0 Enthaltungen) 

 

 

Es erfolgt die Schlussabstimmung: 
 

://: 

 

Beschluss des Einwohnerrats zum Investitionskredit betreffend Ausbau der Digitalisierung 

der Gemeindeschulen von Bettingen und Riehen 

 

«Der Einwohnerrat bewilligt auf Antrag des Gemeinderats und der zuständigen Sachkom-

mission Bildung und Familie (SBF) die Partizipation am kantonalen Projekt für den Ausbau 

der Digitalisierung der Gemeindeschulen Bettingen und Riehen während der Phase des 

Aufbauprojektes (Sommer 2020 bis Sommer 2024) und den damit verbundenen Investiti-

onskredit von CHF 1'491'873.  

 

Dieser Beschluss wird publiziert; er unterliegt dem Referendum.» 

 

(Ablauf der Referendumsfrist: 4. Juni 2020) 
 
 
(mit 34:0 Stimmen bei 2 Enthaltungen) 



 

 

Seite 10 7. Ausgestelltes Traktandum der verschobenen ER-Sitzung vom 25. März 2020 

 Massnahmen zur Optimierung des Übergangs Kindergarten - Primarschule 

 a) Vorlage des Gemeinderats (Nr. 18-22.049.01) 
 b) Bericht der Sachkommission Bildung und Familie (SBF) (Nr. 18-22.049.02) 
 
 
Ernst G. Stalder beantragt namens der Sachkommission Bildung und Familie, dem Antrag 
des Gemeinderats zuzustimmen.  
 
Franziska Roth stellt namens der SP-Fraktion folgenden Änderungsantrag: 
 
Der Einwohnerrat bewilligt einen Kredit von CHF 330'320 für das Jahr 2021 und von jeweils 
CHF 792'760 für die Folgejahre zur Ausgestaltung des 3. Kindergartenjahrs, zur Umsetzung 
der Massnahmen Zusätzliche Personalressourcen in den 1. und 2. Klassen der Primarschu-
len (erster Zyklus) und zur allfälligen Umsetzung der Massnahmen für ein bis zwei Einfüh-
rungsklassen (EK). Der Kredit steht der Leitung Gemeindeschule zur bedarfsgerechten Ver-
teilung an die einzelnen oder für diese Massnahmen zusammengeschlossenen Schulstand-
orte zur Verfügung 
 
Heiner Vischer unterstützt namens der LDP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats für die 
zusätzlichen Personalressourcen für die 1. Klassen der Primarschule. Die LDP-Fraktion 
nimmt die Weiterführung des 3. Kindergartenjahrs zur Kenntnis. Die LDP-Fraktion lehnt den 
Antrag des Gemeinderats für die Einführung einer Einführungsklasse ab. Die LDP-Fraktion 
lehnt den Antrag der SP-Fraktion ab. 
 
Thomas Widmer unterstützt namens der EVP-Fraktion die Anträge des Gemeinderats. 
 
Patrick Huber unterstützt namens der CVP-Fraktion die Anträge des Gemeinderats und 
lehnt den Antrag der SP-Fraktion ab. 
Patrick Huber stellt namens der CVP-Fraktion den Ordnungsantrag, die Reiehenfolge der 
Beschlussfassung zu den Gemeinderatsanträgen wie folgt anzupassen: Seite 15, Seite 14, 
Seite 16.  
 
Peter A. Vogt unterstützt namens der SVP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats zur Ein-
führung einer Einführungsklasse. Die SVP-Fraktion lehnt den Antrag des Gemeinderats für 
die zusätzlichen Personalressourcen in den 1. Klassen der Primarschule ab. Den Antrag der 
SP-Fraktion lehnt die SVP-Fraktion ab. 
 
Elisabeth Näf unterstützt namens der FDP-Fraktion die Anträge des Gemeinderats und lehnt 
den Antrag der SP-Fraktion ab. 
 
David Moor unterstützt namens der GLP-Fraktion die Anträge des Gemeinderats und lehnt 
den Antrag der SP-Fraktion ab.  
 
 
Es erfolgt die Gegenüberstellung der beiden Anträge des Gemeinderats und der SP-

Fraktion: 

 

https://www.riehen.ch/sites/default/files/files/geschaeft/18-22.049.01_er_vl_massnahmen_optimierung_uebergang_kindergarten_primarschule.pdf
https://www.riehen.ch/sites/default/files/files/geschaeft/18-22.049.02_br_sbf_massnahmen_optimierung_uebergangs_kindergarten_primarschule.pdf


 

 

Seite 11 Wollen Sie (A / – ) den Anträgen des Gemeinderats oder (B / + ) dem Änderungsantrag der 

SP-Fraktion folgen? 

 
://: Dem Antrag des Gemeinderats wird zugestimmt. 
 
(mit 30:6 Stimmen bei 0 Enthaltungen) 
 
 
Es erfolgt die Abstimmung über den Ordnungsantrag der CVP-Fraktion: 
 
Wollen Sie den Ordnungsantrag der CVP-Fraktion (Reihenfolge der Beschlussfassung) ge-
nehmigen? 
 
://: Der Antrag der CVP-Fraktion wird genehmigt. 
 
(mit 20:14 Stimmen bei 2 Enthaltungen) 
 
 
Es erfolgt die Schlussabstimmung: 
 
://: 
 
Beschluss des Einwohnerrats betreffend Massnahmen zur Optimierung des Übergangs Kin-
dergarten - Primarschule 
 
Beschluss des Einwohnerrats betreffend die Massnahmen «Einführungsklasse (EK)»  
«Der Einwohnerrat bewilligt auf Antrag des Gemeinderats und der zuständigen Sachkom-
mission Bildung und Familie einen Kredit von CHF 215'735 für das Jahr 2021 und von je-
weils CHF 517’760 für die Folgejahre zur Umsetzung der Massnahmen Einführungsklasse 
(EK).  
 
Dieser Beschluss wird publiziert; er unterliegt dem Referendum.» 
 
(Ablauf der Referendumsfrist: 4. Juni 2020) 
 
(mit 31:4 Stimmen bei 1 Enthaltung) 
 
Beschluss des Einwohnerrats betreffend die Umsetzung der Massnahmen «Zusätzli-
che Personalressourcen in den 1. Klassen der Primarschulen»  
 «Der Einwohnerrat bewilligt auf Antrag des Gemeinderats und der zuständigen Sachkom-
mission Bildung und Familie einen Kredit von CHF 114'585 für das Jahr 2021 und von je-
weils CHF 275'000 für die Folgejahre zur Umsetzung der Massnahmen Zusätzliche Perso-
nalressourcen in den 1. Klassen der Primarschulen.  
 
Dieser Beschluss wird publiziert; er unterliegt dem Referendum.» 
 
(Ablauf der Referendumsfrist: 4. Juni 2020) 
 
(mit 29:7 Stimmen bei 0 Enthaltungen) 



 

 

Seite 12 Beschluss des Einwohnerrats betreffend die Weiterführung der Massnahme «3. Kin-
dergartenjahr»  
«Der Einwohnerrat nimmt auf Antrag des Gemeinderats und der zuständigen Sachkommis-
sion Bildung und Familie Kenntnis von der Weiterführung der Massnahme 3. Kindergarten-
jahr.  
 
Dieser Beschluss wird publiziert.» 
 
 
 
8. Ausgestelltes Traktandum der verschobenen ER-Sitzung vom 25. März 2020  
 Bericht des Gemeinderats zum Anzug Thomas Strahm und Kons. betreffend Vari-
 ante Projekt Doppelkindergarten Siegwaldweg (Nr. 18-22.620.02) 
 

 

Der Gemeinderat beantragt, den Anzug abzuschreiben. 
 
Thomas Strahm beantragt, den Anzug stehenzulassen. 
 
Jürg Sollberger unterstützt namens der EVP-Fraktion den Antrag von Thomas Strahm.  
 
Susanne Fisch unterstützt namens der SP-Fraktion den Antrag von Thomas Strahm. 
 
Chrsitine Mumenthaler unterstützt namens der FDP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 
 
Silvia Merkle kommuniziert die Stimmfreigabe der GLP-Fraktion.  
 
Priska Keller unterstützt namens der EVP-Fraktion den Antrag von Thomas Strahm. 
 
David Moor unterstützt den Antrag von Thomas Strahm.   
 

Es erfolgt die Abstimmung über den Anzug Strahm und Kons.: 

 
://:  Der Anzug Thomas Strahm und Kons. betreffend Variante Projekt Doppelkindergarten 

Siegwaldweg wird stehengelassen.  
 
 
(mit 19:13 Stimmen bei 1 Enthaltung) 

 

 

https://www.riehen.ch/sites/default/files/files/geschaeft/18-22.620.02_br_gr_anzug_strahm_kons_variante_doppelkindergarten_siegwaldweg.pdf


 

 

Seite 13 9. Neue Anzüge 

 

9.1. Anzug Martin Leschhorn Strebel, Daniel Lorenz, Christine Mumenthaler und 
 Kons. betreffend Einrichtung eines Hauslieferdienstes in Riehen  
 (Nr. 18-22.648.01) 
 

 

Der Gemeinderat beantragt, den Anzug nicht zu überweisen.  

 

Martin Leschhorn Strebel stellt Antrag, den Anzug zu überweisen.  

 

Thomas Strahm stellt namens der LDP-Fraktion den Antrag, den Anzug nicht zu überwei-

sen. 

 

Matthias Moser unterstützt namens der SVP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 

 

Daniel Lorenz unterstützt namens der CVP-Fraktion den Antrag der LDP-Fraktion. 

 

Dieter Nill unterstützt namens der FDP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats. 

 

Es erfolgt die Abstimmung zur Überweisung des Anzugs an den Gemeinderat:  

 

://: Der Anzug wird nicht an den Gemeinderat überwiesen.  

 

 

(mit 17:18 Stimmen bei 1 Enthaltung) 

 

 

9.2. Anzug Andreas Hupfer und Kons. betreffend Gewerbezone - Rüchligareal  
 (Nr. 18-22.647.01) 
 

Der Gemeinderat beantragt, den Anzug zu überweisen.  

 

David Moor stellt namens der GLP-Fraktion den Antrag, nicht zu überweisen. 

 

Thomas Strahm unterstüzt namens der LDP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats.  

 

Es erfolgt die Abstimmung zur Überweisung des Anzugs an den Gemeinderat:  

 

://: Der Anzug wird an den Gemeinderat überwiesen.  

 

 

(mit 30:2 Stimmen bei 1 Enthaltung) 

 

 

https://www.riehen.ch/gemeinde-riehen/politik/einwohnerrat/geschaefte/18-22648-anzug-leschhorn-lorenz-mumenthaler-und-kons
https://www.riehen.ch/gemeinde-riehen/politik/einwohnerrat/geschaefte/18-22648-anzug-leschhorn-lorenz-mumenthaler-und-kons
https://www.riehen.ch/gemeinde-riehen/politik/einwohnerrat/geschaefte/18-22647-anzug-andreas-hupfer-und-kons-betreffend


 

 

Seite 14 9.3. Anzug Patrick Huber und Kons. betreffend Kompensationszahlung Maienbühl-
 hof (Nr. 18-22.646.01) 
 

Der Gemeinderat beantragt, den Anzug nicht zu überweisen.  

 

Patrick Huber stellt den Antrag, den Anzug an den Gemeinderat zu überweisen.  

 

Jürg Sollberger beantragt namens der EVP-Fraktion, den Anzug nicht an den Gemeinderat 

zu überweisen.  

 

Eduard Rutschmann unterstützt namens der SVP-Fraktion den Antrag des Gemeinderats.  

 

Franziska Roth unterstützt den Antrag von Patrick Huber. 

 

Es erfolgt die Abstimmung zur Überweisung des Anzugs an den Gemeinderat:  

 

://: Der Anzug wird nicht an den Gemeinderat überwiesen.  

 

 

(mit 11:21 Stimmen bei 3 Enthaltungen) 

 

 

9.4. Anzug Dieter Nill und Kons. betreffend Einsatz von Solar- und Sensor- 
 gesteuerten Abfallkübeln an öffentlichen Orten in Riehen (Nr. 18-22.652.01) 
 

Der Gemeinderat beantragt, den Anzug zu überweisen.  

 

Peter Mark stellt namens der SVP-Fraktion den Antrag, den Anzug nicht an den Gemeinde-

rat zu überweisen. 

 

David Moor stellt namens der GLP-Fraktion den Antrag, den Anzug nicht an den Gemeinde-

rat zu überweisen. 

 

Dieter Nill stellt den Antrag, den Anzug an den Gemeinderat zu überweisen.  

 

Es erfolgt die Abstimmung zur Überweisung des Anzugs an den Gemeinderat:  

 

://: Der Anzug wird an den Gemeinderat überwiesen.  

 

 

(mit 21:14 Stimmen bei 1 Enthaltung) 

 

 

https://www.riehen.ch/gemeinde-riehen/politik/einwohnerrat/geschaefte/18-22646-anzug-patrick-huber-und-kons-betreffend
https://www.riehen.ch/gemeinde-riehen/politik/einwohnerrat/geschaefte/18-22652-anzug-dieter-nill-und-kons-betreffend


 

 

Seite 15 10. Mitteilungen 

 

- Die Ratsbüropräsidentin verweist auf den Einwohnerratsausflug, der auf den 12. Sep-

 tember 2020 verlegt wird.  

 

- Die Ratsbüropräsidentin verliest das Rücktrittsschreiben von Marianne Hazen-

 kamp-von Arx per 30. April 2020. 

 

- Der Bericht des Gemeinderats zur Kleinen Anfrage Hans Rudolf Lüthi betreffend Dona-

toren und Gönner (Nr. 18-22.606.02) wurde dem Einwohnerrat zugestellt. 

 

 

 

Das Ratssekretariat: 

 

 

 

Sandra Tessarini 

 

 

 
30.04.2020 STE/Sr 

https://www.riehen.ch/sites/default/files/files/geschaeft/18-222.606.02_kla_luethi_donatoren_goenner.pdf

